



青岛金家岭金融区：在高质量发展中率先走在前列



金融业增加值100.32亿元，同比增长15.5%，占崂山区生产总值比重达到16.1%；金融业全口径税收64.05亿元，同比增长42.6%；新引进落户金融机构及类金融企业157家……2017年，青岛金家岭金融区交出了一份高质量的答卷，成为青岛市金融业发展的重要引擎。

自2012年启动建设以来，青岛金家岭金融区一手抓金融载体建设和规模扩张、一手抓金融生态体系和风险防控，已迅速成为具有较高影响力的区域性新金融中心。

“量增质优”的高质量发展背后是金融区建设者对金融业规模质量孜孜不倦的追求。作为衡量一个城市金融业发展水平的重要标志，金融机构尤其是法人金融机构的数量与发展状况是城市成熟金融体系的重要组成部分。2017年，青岛金家岭金融区全力培育金融总部机构，银行业理财登记托管中心青岛总部签约落户，填补了青岛市财富管理相关金融基础设施空白。

此外，中信证券投资公司注册资本由30亿元增加至140亿元，是全国规模最大的另类投资公司，每年为青岛市贡献税收3亿元以上。注册资本10亿元的全市首家金融

高质量发展，人才和智力是支撑。青岛金家岭金融区打造国内知名的财富智慧汇聚地和发声地，推动金家岭金融区科学可持续发展，凸显财富管理的发展特色，在金融区形成了人人懂金融、学金融、用金融的良好氛围，知名度不断提高。

通过智库建设和金融研究，为国内外知名的专家学者和智力机构提供了一个交流的平台，让更多的专家学者扎根金家岭、服务金家岭、宣传金家岭，为金家岭金融区发展提供强大的智力支持。与中国金融四十人论坛联合共建青岛大学四十人金融学院，致力于为中国金融改革发展和青岛财富管理中心建设培养一流金融人才。通过多种形式会聚海内外人才为金融区发展提供发展思路，聘任王忠民、William Purpura等6名国内外知名专

高质量发展，企业是主体，如何破题？2017年以来，青岛金家岭金融区进一步优化服务金融企业工作。

2017年1月份，青岛金家岭金融区创新建立了全市首个金融企业公共注册地制度，3月份，开通金融企业工商注册绿色通道，共协助15家企业完成公共注册地使用事宜。通过研究编制《金家岭金融区金融政策汇编》等创新举措，持续优化政府服务，塑造了务实高效政府形象，为企业创造了良好营商环境；通过调研走访等形式送政策上门，增进企业对当前金融政策的了解程度，深受企业好评。

为发展壮大金融区金融产业，营造更

统计数据显示，截至2017年底，青岛金家岭金融区已汇集银行、证券、保险、基金、融资租赁、保理等20类金融业态金融机构，目前，青岛金家岭金融区聚集了法人金融机构16家，占比超过全市法人金融机构的四分之三。累计落户金融及类金融企业670余家。在中国基金业协会备案的私募基金认缴管理规模累计达1000亿元，占青岛市认缴规模的90%，其中实缴管理规模427亿元，占青岛市实缴规模的80%以上。高端金融楼宇方面，上实金融城、永

持续提升金融业规模质量

租赁公司青岛青银金融租赁开业运营。全球银行排名百强的北京银行在金融区落户青岛分行，已试营业，成为近十年青岛市筹建的首家大型商业银行市级分行。青岛农商行入驻新的总部大厦，青岛农商行金融市场中心挂牌开业，是全国首家由农商行设立的金融市场专营机构。安信证券在金融区设立青岛分公司。

产业基金规模不断壮大。2017年以来，112亿元的城市发展基金一号注册落户，全市首批合格境内（外）有限合伙人试点企业的中信信托跨境投资基金设立了4个注册资本金各1000万元的基金企业）基金计划总募集规模100亿元），华置国君城市更新基

打造财智高地

家为金家岭金融区智库专家。2017年相继完成《金家岭金融区创新金融生态建设行动指引》和《金家岭金融区创新金融生态建设研究报告》等13篇研究报告。与青岛财富管理基金业协会、青岛大学联合开展全市基金业调研，发布了《青岛市财富管理基金业发展报告白皮书》。

目前，青岛金家岭金融区重点决策咨询课题研究征集与研究活动已成为试验区建设常态化的才智活动。通过征集金融机构、企事业单位、科研院所、社会团体以及专家个人的研究课题，充分调动和利用社会智力资源，实现智力资

创新优化服务

好的亲商安商氛围，提高金融招商精准性和有效性，青岛金家岭金融区出台了《金融产业政策十八条》，涵盖大力集聚金融机构、壮大多层次资本市场、发展私募基金产业、丰富金融产业链、引进和培育金融人才5个方面，为全国范围内扶持范围最广、兑现力度最大、引才引智最优、产融结合最紧的金融政策。

通过举办金家岭金融科技高峰论坛，深入挖掘辖区金融企业优势，推动金融区

金已设立了基金管理公司（基金计划总募集规模50亿元），10亿元的山东高速物赢金鹏等一批大型基金已落户金融区。

新兴金融企业集聚发展。注册本金2亿元的海信商业保理及青岛如意商业保理落户金家岭金融区，这种集贸易融资、商业资信调查及信用风险担保为一体的新型综合性金融服务形式，将为供应商、服务商提供一条更加高效、便捷的融资渠道，有效缓解资金回收压力，进一步促进金融创新及生产性服务业的发展。注册本金1.95亿元的海信金融投资股份公司注册落户金家岭。截至目前，青岛金家岭金融区落户机构已涵盖20类金融业态，初步形成

创新优化服务

源共享，为青岛财富管理金融综合改革试验区建设集思广益，也为金融部门、金融机构、科研院所搭建了良好的交流平台。2017年，在全市范围内开展金家岭金融区重点决策咨询课题活动，共收到来自青岛银监局、青岛保监局、青岛大学、党校、上财青岛财富管理研究院、青岛联合信用资产交易中心、中路保险等单位申报的课题近30项，最终19项课题通过专家评审。此次课题研究活动，推出了一大批理论水平高、指导应用强的优秀研究成果，为青岛金家岭金融区改革发展建设提出了具有前瞻

创新优化服务

内外资源的有效对接。通过探索传统金融机构与金融科技的融合发展模式，推动辖区传统金融机构加快转型升级进度，提高业务经营效率，拓展业务规模渠道，提升产品服务竞争力。通过紧密联系媒体，全方位、多角度宣传金融科技论坛、金融精英越野挑战赛等活动及区域金融产业聚集发展情况，进一步增强金家岭金融区社会影响力。

根据金融机构提出的协助解决人才

较为完善的金融生态体系。

加强金融风险防控，优化金融生态环境。根据青岛市金融风险防控有关工作部署，重点做好非法集资风险防范、打击和处置工作。对金融区非法集资风险、企业资金链风险、担保圈风险等金融风险情况进行摸底排查。同时，深入开展各类金融风险专项整治工作，对金融区内重点网贷机构开展穿透式现场检查，统筹商务、文化执法等部门做好商品类、权益类、文化类交易场所摸底排查和清理整顿。2017年，金融区应急周转金累计为金融区企业提供13亿元资金支持，帮助企业降低近千万转贷融资成本，确保金融区全年无重大金融风险事件发生。从青岛市金融办最新数据来看，金家岭金融区银行贷款不良率为1.02%，低于全市1.9个百分点。

性、创新性、可操作性的对策建议。

2017年，青岛金家岭金融区还成功举办多期金融专题培训班，开启国际化交流与合作。在稳步推进业务骨干专业化、常态化培训的同时，积极开拓国际培训教育资源，首次与全球金融强国英国建立了财富管理培训合作机制，首次引进国际知名财富管理资格认证机构英国CISI汉语考试培训项目，进一步为青岛市财富管理试验区带来国际前沿的财富管理理论和实践经验，助推财富管理从业人员专业水平的提升。同时，通过专业化系统的培训，传授最先进、最前沿的金融知识，为金家岭金融区培养了一批德才兼备的高素质金融人才队伍，提高了各级领导干部在金融领域的专业性，更好地在各自岗位上贡献力量。

落户难题，搭建人才沟通交流平台等意见建议，及时协调相关部门解决金融企业在经营中存在的困难和问题，并做好后续跟踪服务，促进了企业业务的有序开展，增强了金融企业的归属感。同时，组织金融人才文化体育艺术节等活动，搭建金融人才沟通交流平台，加强金融人才之间的沟通交流。有利于进一步实现以商招商工作，吸引更多优质金融项目落户金融区，同时进一步丰富金融人才的业余生活，增加了与金融人才之间的沟通交流，增强了金融人才的归属感，在留住人才的同时，进一步吸引更多金融人才加入。

本版图文：白晓 邢晓婷

- ①青岛金家岭金融区核心区概貌
- ②上实金融城
- ③青岛金融精英“崂山穿越”巅峰对决赛
- ④青岛金家岭金融区在山东金博会上的展区引人关注
- ⑤青岛金融中心大厦
- ⑥青岛金家岭金融区一瞥
- ⑦青岛金家岭金融区核心区

